



辛白羊
編劇

之 心 窓

四幕劇

時間：民國四十四年夏至四十五年夏

地點：某一都市

人物：梁西芬、梁西芬之弟、梁父、梁母、梁西芳、梁西芳之妹、魯萍、趙天青、趙母、院長、護士甲、護士乙、警察甲、民乙、民丙

第一幕

時間：仲夏的早上，九時許

地點：一個城市中的中等家庭

佈景：這是一間新舊相間的客廳中，舞台中央靠近牆壁中擺着長而高大的供桌，上供西方三聖大佛像，兩旁襯着對聯。在供桌上，擺設有香爐，燭台，上有銅磬，木魚等法器。舞台佈景左邊是一扇自動的房門，門窗為錢紗，向右是一扇高而大的紗窗。在右邊也是房門，不過較布質的門簾，顯現出這是通往臥房的門。

舞台偏左在臥房門上端擺着小張小型沙發，在房門那邊擺有幾隻藤椅。

在供桌前是拜墊。舞台的中心部分要空。

孕婦
左邊寬大的紗窗外，椰子樹在隨風搖擺。舞臺上皆暗。
梁母：（誦經）高！灯光漸漸亮起。
梁母誦經聲，曲低而漸弱，才響起，幕徐徐揭啓。

梁母：（誦經）正跪在佛前。（談笑聲中魯萍與梁西芳由左門上）

西芳：假若我是瑪格麗特公主，才不像她這樣的繼母

梁母：（誦經）莊重得多了！她是你哥哥的未婚妻，還不應該來接

西芳：嫂夫人！原諒吧，在

哥哥面前多講一些好話

魯萍：（看誦經的母親，

西芳點！（指着正在

梁母：（看誦經的母親，

西芳：（看誦經的母親，

西芳：（看誦經的母親，

西芳：（看誦經的母親，

西芳：（看誦經的母親，

西芳：（看誦經的母親，

梁母：魯小姐，難得來一次，真是貴客！她說是看妳老人家，那是表面話，其實還不是來等哥的！

西芳：多嘴的小姐，專會開人家玩笑！

西芳：媽！不要信她！她說是看妳老人家，那是表面話，其實還不是來等哥的！

魯萍：不知害羞！

魯萍：唉！慚愧！慚愧！這樣的話說八道，唉！我

西芳：（嬌嗔欲捉西芳，羞濕地，恨怨地）隨便拿人開玩笑！

西芳：說錯了！別見怪！（向梁母身後躲，嬉笑着作鬼臉）

西芳：這個樣子，還

梁母：算了！不要鬧了！（拉住魯萍的手，慈愛的笑）西芳這孩子就是這個樣子，七嘴八舌的亂講話！（轉過身也拉住西芳的手）魯小姐比你莊重得多了！她是你哥哥的未婚妻，還不應該來接

西芳：（羞澀而嬌嗔地）伯母！（看西芳的笑）西芳這孩子就是這個樣子，七嘴八舌的亂講話！（轉過身也拉住西芳的手）魯小姐比你莊重得多了！她是你哥哥的未婚妻，還不應該來接

西芳：（興奮地）真好極了！我們在哥哥方面該多學些時髦的東西了！

梁母：西芳，魯小姐！我們先進去收拾一下房間。

（梁母，西芳，魯萍下）

梁父：（來回踱着，焦急而又感慨的來回踱着）唉！四四年了！四年了！我的頭上又多了許多白色的頭髮，這時代是屬於孩子的時代，我們衰老了！

（梁西芬上，穿白色的衣衫白色長裙，顯得極其疲倦，進門將醫藥提包放在藤椅上，打呵欠！）

梁父：怎麼到這時才歸來，一夜未回來？

西芳：連續的為急病患者急診！（打呵欠）

梁父：我的好女兒，你一夜未曾閑過眼？

西芳：（疲倦的微笑）昨天早上八點鐘剛到達醫院手術室，便接到一間旅館，一個八九歲的小孩子被打來的電話，一個中年女旅客服務！已人事不省，失去了知覺，爲他動了手術一個多小時，剛剛走出汽車撞傷了，抬到醫院已立刻趕到現場，緊急救護，抬回醫院再施灌腸手術！也是剛剛處理完了，另一個五十多歲的老太婆從樓梯上摔了下來，抬到醫院，狂號喊叫，慚愧，我們不能使她那已摔折了的腿骨重合，她將永遠成爲殘廢。將她由手術室送到病房，又是一個工廠的工人，手被輪機捲斷了

（梁父，阿彌陀佛！西芳，魯萍上）

（西芳，魯萍重上）

魯萍：芬姐！你講的真令人心驚膽寒！

（魯萍下）爸爸，快些吧！

（西芳，魯萍下）

西芳：不要講這些了！今

天哥哥馬上就回來了！我

梁父：你快些去好了，我看

西芳：阿彌陀佛！

西芳：還未等動完手術，另

一個青年孩子在渾羅河游

泳淹死了！當我趕到時，

已束手無策，回到醫院，急診的電鈴正在叮鐃作響

，趕進急診室，那是八個

如紫色茄子的患者，這

是全家食魚中毒了！於是

爲他（她）急救！總算告一段落，但，另外一樁

事又發生了！強盜槍殺金

店拒捕警察與強盜開槍！

盜匪的右腳中了彈！警察

們捕獲了他，送進醫院急

救，唉！剛剛把他的彈片

取了出來，西平市場的壯漢，尋仇大打出手，鋼刀

刺出命案，三個人負了重傷！注射強心劑，開刀，

縫傷口，灌腸，取彈片，消毒，忙了一整天，黃昏時分才抽出一點空暇，吃了

上了一碗飯！又是一個被打得血淋淋的男人被送進來！

（西芳，魯萍下）

我們籌備開一次舞會，你贊成不，爸爸？哥哥回來是

一件大喜的事，芬姐，萍姐，

你快些去好了，我看

，還有哥哥的老同學，趙

姨媽張小姐，劉先生，都

是舞迷，你發一發佛菩薩

的慈悲心腸，下道命令，

我再去籌備，看！馬上就

動手，把棚頂掛上五彩的燈，地板打上臘！開起收音機，就是克難的舞廳了！

西芳：對呀！我贊成！我天

天在血淋淋的人群之中，

扎的慘狀！少殺害一命，

不是肉體上的麻醉；真正

的快樂乃是永恒的清淨，

與真摯的教導他人！

西芳：我不聽！我不聽！你

自己願意死就死！我願意

怎樣就怎樣！

西芳：西芳，又任性的胡鬧，不錯！（坐在右邊沙發上）

梁父：阿彌陀佛！蒼蒼衆生

！（停了一停）天色剛暗下來，準備歸家時，接到緊急的電話，西壁公路一輛公共汽車，四十多名乘客，同司機、車掌，一同翻車翻到十多丈深的山谷中！

梁父：阿彌陀佛！我的兒子

！（梁父下）

西芳：苦嗎？苦的還多得很

！（停了一停）天色剛暗

下來，準備歸家時，接到

緊急的電話，西壁公路一

！（梁父下）

西芳：芳姐！（欲言又止）

梁母：（對下女）買上等的

香菸，上等的銀耳，還有

罐頭的松茸，告訴趙媽，

燒一餐最好的素菜，一切

準備好，我親自下廚房！

（下女：老爺、小姐，汽車準備好了！

（下女下）

西芳：（下女倒茶，退下）有才氣的青年，但，太疲倦了！

西芳：媽，是的，他聰明而

又肯用功，就是脾氣太大

，這都是諸佛菩薩的慈

力加被。

（趙伯母率趙天青上）

趙伯母穿淺青色的旗袍，趙

天青新式的西裝。

西芳：（下女倒茶，退下）

兒子學成通身本領，爲廣諸佛菩薩作一些工作！今天，果然把幻夢化爲事實了！這都是諸佛菩薩的慈

天青，是煥然一新，喜事臨門，又是又一番新氣象。

（天青：梁叔母（鞠躬）

！倒茶！

（天青：梁叔母，西賓大哥什

麼時候可以到？還有西芳

！（趙母：大少爺海外學成歸來，怎敢不前來道賀呢！

（美籍）就要畢業，一定要出洋到

國去學習。

（梁母：好呵！年青的孩子都

不能離開家去外國看

西洋景，這年頭什麼都是

外國的好，唉！去吧！去

！這才供他一人在外國讀

書四年了，我們爲他一人

，苦了四個年頭了！

（天青：媽，聽到了沒有？梁

叔母真太好了，想的遠，看得遠，爲了兒子的前途

，以前便夢想到今天，想付出了我的一切力量，讓我的

老人家大寫一篇！

（趙母：我是新聞記者，一庭爲

西芳：（下女倒茶，退下）

29

西寶：姐姐，是的，我也一樣的。呵！怎麼你的頭髮還沒有變成嘛本型？嘴也未擦美國的口紅？對了，我特地為你和妹妹帶回了最有名的香水、擦上、保險顯得年青而艷麗又芬芳！西芳：好哥哥，你也是最好的人，香水在那兒？

西賓：姐姐，還是我們自己來吧！

梁父：我那女兒到國外沒有
好久，一夜未曾睡眠。
〔西芬披着睡衣上〕
西芬：呵！弟弟，你回來了

「西芳穿白衣由臥房上」
西芳：弟弟，我慚愧，爲了職務，爲了盡到佛教徒救世救人的義務，不陪你談了！

譙甲：呵！伯父，梁伯母、
梁醫生呢，有一個工廠瓦
斯管爆炸了！七十多個死
傷，情形慘重極了！救人
要緊！

西芬：呵！弟弟，也許你太興奮了，受了刺激，神經在錯亂，這些話不是你說的！弟弟，我要去救人，我是佛教徒！

〔西芬緊張由臥房而下〕

西賓：這又是中國不如外國人了，在外國醫藥完善，要技術高超，設施完善、要

西賓：在外國講究科學，比如說吧，洗衣服用機械，代步用汽車，上樓用電梯、呵！總而言之，總而言之，太偉大了！

強國，死了個幾百幾千沒
有關係，中國人都會迷信
魄！落後哪！沉醉哪，不
值錢，多死點沒有什麼了
不起，管他呢！我們四年
來未見面了！大家開懷暢

梁父：你發了瘋？！呵！佛陀
慈悲！
天青：西賓哥哥，你真是時
代青年！（驚喜的望着他）
、又冷諷的看着梁父梁母
。）
趙母：西賓你在外國也信了
洋教啦？呀！苦難的中國

西芳：弟弟！
護甲：梁醫生！不要誤了！
車站前工廠瓦斯管爆炸，引起大火，七十多人受傷，現場慘不忍睹，快去救命去吧！
西賓：唉！中國人太多了，我在外國這數年，研究的結果，人太多了反而不能

七

蛾

如
華

，雙目發直，站立不住，突然暈倒。」

西賓：媽！
西芳：媽！媽暈倒了
趙母：可不好了！恐怕中了暑！
西賓：也許看我這兒子回來太興奮了！

西賓：這又是中國不如外國，
了，在外國的話老年人身體
來，救自己的媽媽要緊，
魯萍：芬姐姐，芬姐姐，「魯

奮，決不會高興得暈倒。父親：「憤怒地」去你的吧。中國人不如外國人，我真慚愧未給你生個藍眼珠！」

、突然暈倒」
「萍，雙目發直，站立不住
。衆人同：「驚慌的走過去，
萍萍抱住梁母，梁父慌張的叫」

燈

停電之夜，爲了趕寫一篇短稿，我點燃了一隻蠟燭，室內頓現光明。

仲夏之後的月亮特別明亮，柔和的銀輝，像輕紗一般籠罩着臨窗的案頭；夜風從海邊吹來，驅走了白日的燠熱，跟大地帶來無比的涼爽。萬籟俱寂，左鄰右舍，人靜，斗室裡更寂靜的連心跳聲都聽得清清楚楚。

我展開稿紙，正振筆疾書，燭光突然一閃，眼前便是一陣撩亂。待我定睛注目細看，原來是美麗素潔的燈蛾，急促地從燈火上飛過；看牠那種奮不顧身的樣子，好像是在尋找失落的什麼，然而牠失落的又是什麼呢？

「啊！好險啊，差點兒葬身火窟……」我不由地驚叫起來，並爲牠的冒險捏了一把冷汗。

我換了個姿勢，把燭移向牆角，認爲牠不會再撞到燈火了，我仍繼續

埋首書寫。可是，燈蛾因難却步，調回頭來，矯健的雙翅，又從不能火上俯衝而過，險些自火撲滅；我估計着，牠纏的小身體，和那一双翅膀，可能已經負了！不然的話，牠決不會那麼焦急而吃力。這時我忽然想起了愛物名句：

「鈎簾驚亂燕，穴牖出痴蠅，愛鼠常留飯；憐蛾不點燈。」

古人如此愛物，徒的我又怎能讓無辜的活活地燒死呢？當一起紙筆，正要熄燈歸兒，可憐的燈蛾，又在角落裡飛來，勇敢的力量，終於不幸地在倒了下去！

牠像一個在戰場傷的勇士，一息如絲已燒毀，牠盡到了力量，終於不幸地在

西賓：也許看我這兒子太興奮了！

趙母：媽！媽暈倒了！

如萍回來了，在外國的西賓：這又是中國的魯萍；芬姐姐、蘇軾：這又來救自己的魯萍下」

海角夜冷風從沉思是做了一場月當空，疏在天邊；夜未給牠殘缺，整個的亮，整個的上了。一層輕的沉靜安謐的我想要撫慰我給她，是，便搬了來，蹲地走向空夜是靜寂，却並不寂寞鼓陣陣，草叢中，森林裡，兩聲夜鶯的響樂團的音，也跟着這綠色的小音樂，中聽！螢火在在都表現和神秘。

寧靜的夜色，涼，我被一陣
大夢。這時明
星散落地鑲嵌
空已比剛才明
大地，好像蒙
紗，顯得特別
靜的，可是她
落的天井。
稻田裡，蛙
叢中，虫聲唧
唧，不傳來一
歌……
擊鼓，簡直比交
奏還要迷人，
人虫兒，打着碧
螺裙，飛上飛下
熱鬧；月光中
像，近水深涼，
着夜色的美麗
妙與我同類，
呢？……